

# 望月怀远

□郭军峰

秋高气爽,佳节又至。

最喜欢中秋节的月亮,皎洁明亮,就像一块纯净透亮的白玉挂在天际。遥望明月,人的心灵被净化得一尘不染,心中所剩只有无边无际的怀想和悠长的思念。

小时候,不理解中秋的内涵,只因放假而开心雀跃。中秋一到,亲朋好友相聚,吃月饼、赏月、拉家常……仿佛那时中秋月圆必是一件水到渠成、毫无悬念的事。那时的亲朋好友必在每年中秋相聚,一切都习以为常,而月饼也并非我所最爱,我亦不懂欣赏月亮之美。

变化是在参加工作之后开始的,每每中秋,家太远,亲友皆不在身边,甚至月饼也没有买,我心里或多或少有点空落落的,只能遥望月亮,寄托对家人的思念,仿佛一下子就理解了古代诗人的中秋之作。

遥想,宋代的那个中秋,子瞻欢饮达旦,但他并没有满意地睡去。他望着天上的圆月不断遐想。他与青天对饮,趁着酒劲,思想潇洒地遨游一番。渐渐地,酒稍醒,一个人的身影浮现在他的眼前,那是他的弟弟子由,更是他的知己子由。他们已经七年未见了,在那一刻,他想念子由了。于是,他把思念之情付诸笔墨,写下了“离别一何久,七度过中秋。去年东武今夕,明月不胜愁”这样手足情深的诗词。

可是这想念,为何偏在这月圆之夜生出?大抵根源就在于这个“圆”字。“圆”意味着圆满,“圆”意味着团圆。天上月圆,人间团圆,是古人的美好期许。秋天,人们有空儿团圆,粮食已经收获,物产丰富,也有食物供欢聚时享用,而八月十五的月亮看上去最圆。天时、人和、景佳,都在为团圆提供着条件。可是子瞻却见不到他的兄弟子由,“今夜清尊对客,明夜孤帆水驿,依旧照离忧”。因此,他埋怨这天上月为什么在人分别之时圆满。

## 中秋节的心愿

□刘妍

二十多年前,我刚刚步入大学,迎来的第一个佳节就是中秋节。这是我第一次在外地过节,远离家乡,远离父母,也远离了热闹团圆的气氛。学校放了假,周围的同学很多都收拾行李回家了,或是三五成群地结伴出去玩,而我则选择留在了学校。

傍晚时分,天色渐渐暗了下来。白天的喧闹远去,路灯稀稀拉拉地亮起,映得本就清冷的校园有些寂寥。我独自站在宿舍的窗前,望着操场上零散的人影,心里像被压了一块石头,那种仿佛被全世界遗忘的委屈,在这一刻涌了上来。周围的安静更是放大了那种孤独,我索性穿上外套,决定出去走走。

我来到了附近的河堤,沿着岸边慢慢走着。这里远离城市中心,耳边只有河水轻轻流动的声音,远处的灯火像天边的星星,忽明忽暗地闪烁着,离我却那么遥远。秋夜的风带着些许凉意,吹得人有些发冷,我随便找了个地方坐下,仰望着半明半暗的天空。月亮还没升起,天边的薄云飘浮在苍穹之上,像是为这个夜晚披上了一层轻纱。

不知道今天还能不能看见月亮呢,就在我出神的时候,不远处的一家三口吸引了我的注意。他们站在河边,看起来是准备放风筝。跟我以往见过的那些五彩缤纷的风筝不同,他们手里的风筝是白色的,干干净净,没有任何图案。

我看了一会儿,出于好奇,慢慢地走近。母亲蹲在地上,用笔在风筝上写着字,父亲忙着调整风筝线,还不忘哄着一旁蹦蹦跳跳的小女孩。我忍不住问道:“为什么这风筝是纯白色的?是为了写字吗?”

“海上生明月,天涯共此时。情人怨遥夜,竟夕起相思。”张九龄在《望月怀远》中这样写道。有情人怨恨漫漫长夜,整夜相思无法入眠的原因是海上升起了明亮的月亮,各地此时看到的是同样月圆的景象。古代交通不便,分别之后再见实属不易。于是,分隔两地的人,就通过月亮架起了一座桥梁。通过这座桥梁,不能相见、不能传话的人们,心灵可以互通,人的情感也得以表达出来。因此,月亮不只是月亮,更是心灵的寄托。

所以,子瞻最后想通了,“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺”“但愿人长久,千里共婵娟”。只要他和子由都各自安好,那便能在每个月夜心灵互通。

但并不是只有古人才会望月怀远。现在的我们明白因所处地点、天气的不同,不一定能与遥远的亲友同时看见月亮。但是对着月亮表达思念已经成为了一种文化符号,深深地刻在了每一个中国人的骨子里。季羡林看过了世界多地的月亮,尽管都美不胜收,但是他却并没有沉沦在他乡之月里,而是由他乡月想起了故乡月。可是季羡林怀念的不仅仅是故乡的月亮,他更怀念故乡景、故乡事、故乡人。贾平凹望着月亮想起了小时候和亲友寻找月迹的故事。他想起的不仅有当时的故事,还有当时的人和当时的情。

望月怀远,也不是文人墨客的专利。工作之后,与家人分别的日子越来越多,团聚的日子越来越少,我才明白儿时与姐姐们围坐在长辈身边,一边吃着月饼和各种水果,一边听长辈讲关于月亮的美丽传说,还有飘荡在小院上空的笑声,是多么的可贵。这些回忆早已定格成一幅永恒的画面,珍藏在我的记忆深处。细细品味,常常给我以暖暖的力量!

这个中秋,我虽无法与家人团聚,但我能与万家共享这“月圆”,这盛世平安灯火。或许这才是最好的中秋节吧!抬头望月,脑海中浮现的仍然是那句:但愿人长久,千里共婵娟。

那位母亲抬起头,笑着说:“我们家每年中秋节都会用白纸做风筝,在上面写下心愿和思念,之后放飞它们,风筝飞得越高,月亮就越能听见我们的心声。”

这是我第一次听到这样的习俗。在我的记忆里,中秋总是和月饼、灯笼、团圆联系在一起,却从没想过风筝也能成为这个节日的一部分。我看了看那个风筝,上面写着“希望家人健康平安”这样的话,不禁一阵感动:原来,还有人用这样温柔的方式过中秋。

夜幕完全降临,月亮终于从云层后面露出了脸,银色的月光洒在河面上,那家人手中的风筝也升上了天空,在月光的映照下显得特别轻盈。我站在旁边,目送着它飞得越来越高,仿佛那些写满心愿的字句,真的随着风筝飞向了月亮。

“姐姐,你也写一个吧。”小女孩跑到我面前,递给我一个空白的风筝。我愣了一下,心里涌上一股暖流。第一次在外地过中秋,原本孤单的我,忽然觉得不再那么孤独了。

我接过风筝,脑海里浮现出远方的父母,或许此时他们也在院子里,抬头看着这轮月亮。中秋节,不一定非要同桌共食、欢聚一堂,有时候心与心的牵挂,便是最温暖的团圆。我停顿了片刻,提笔郑重写下:“愿全家健康,愿学业顺遂。”

风筝随风慢慢升起,带着我的心愿越飞越高,渐渐融入了夜空,我心中的孤寂也随之散去。这个中秋,我虽然没能与父母在一起,却通过这风筝找到了另一种团圆。月亮高挂天际,照亮了大地,也照亮了心中的牵挂,无论距离多远,思念总会找到办法,将我们紧紧相连。岁月悠悠,往事如烟,那份温暖的记忆却历久弥新,每当我回首往昔,心头便涌起无尽的柔情。

## 母亲的“铁锅”月饼

□姚良建

一年一度的中秋节又到了,妻从超市里买回一包蛋黄月饼,说尝尝鲜儿。打开软塑料盒的包装,一股浓郁的香味飘出来,我顺手掰开一块,红黄色的馅料,放进嘴里嚼来嚼去,也说不出好赖。此时,不由得想起娘做的“铁锅”月饼。

儿时虽然生活贫困,但中秋节父亲也会买一斤五仁月饼,给奶奶姥姥各留两个,剩下的均匀地切成小块分给我们。而八月十五这天,娘会早早收工回家,把积攒的芝麻、花生从袋子里倒出来,挑拣洗净,炒熟碾碎,放白糖搅拌均匀做馅料,随后将和好的面揉成剂子,擀开放馅儿,一个个包好,放进自己做的饼模里,随手一摁,在案板上一扣,一个像模像样的月饼就做成了。接着,娘在烧热的平底锅里抹少许油,迅速放入月饼盖好锅盖儿,不一会儿,缕缕饼香在院子里飘荡开来……

傍晚,父亲从地里回来,在枣树下支起地桌,摆上自家产的又大又红的苹果和黄澄澄的梨,当然更少不了母亲自制的铁锅月饼。父亲拿出平时很少喝的高粱酒,慢慢倒满一杯,恭恭敬敬放在桌上。天渐渐黑下来,只是看不见月亮温柔似水、恬静娇美的身影。望着盘里黄亮亮、胖乎乎的月饼,我们已是垂涎三尺了!娘说,要等拜了月才能吃!在等待中,月亮羞答答地露出脸儿来,等娘虔诚地拜完月,我兴奋地喊了一声:“吃月饼喽!”大家这才迫不及待地抓起一块月饼,大快朵颐起来,娘问:“好吃吗?”我边嚼边不住地点头:“好吃,好吃!”娘看我们狼吞虎咽地吃着月饼,眼里噙满泪花……

中秋年年,年年中秋。这些年来,只因曾经的一句“好吃”,每逢中秋,娘依然坚持做月饼。日益年迈的母亲不为别的,只是希望在外打拼的儿女,在这万家团圆的日子里能携妻带子平安归来,一家人快乐相聚。我想,天下父母又何尝不是如此呢!

## 忙碌的中秋

□张晓杰

车子沿着蜿蜒的山路,一路前行。道路两旁是已经成熟的庄稼,红彤彤的高粱,金灿灿的玉米,沉甸甸的谷穗……空气中飘浮着丰收的味道。

在我的记忆中,老家的中秋节总是和秋收联系在一起,收获的季节,也意味着繁忙。小时候生活拮据,父母为了赚钱,没日没夜地奔波忙碌。中秋节难得有一天假期,多用来收秋。

那时候我家有两三亩地,为了省事,种的全是玉米。播下种子,在秧苗渐渐长大的日子里,锄两遍草,施一次肥,就可以静等收获啦。

中秋节的早晨,母亲通常会在大锅里熬点儿小米粥,上面放上蒸屉,铺上几块月饼,作为早饭。匆忙吃过早饭,我们一家人就准备出发了。母亲为了避免我和小妹的脚被露水打湿,就用两块塑料布包住我们的脚,一直包到小腿上,然后用细麻绳在脚脖和小腿的位置分别扎起来。

那时候,小小的我和更小的妹妹,蹲在父亲割倒的玉米秸秆前,努力将一个个玉米剥开外衣,然后用尽全身力气将它们掰下来。我们和一个个玉米奋力抗争的场景,经常逗得父母哈哈大笑。掰一会儿玉米之后,父母就把给玉米装袋儿的活儿交给我和小妹。小妹撑着袋子两侧,我往里面装玉米。

每装满一袋玉米,我们就喊来父亲,父亲用细细的铁丝将袋口封起来,然后半蹲下身子,用两只手抱起袋子,让它落在肩上,父亲再慢慢地站起来,一手扶着袋子,另一只手扶着腰,将满满一袋玉米扛到地头。

攒够三四袋,父亲就把它们放到独轮推车上,用一条粗粗的麻绳捆好,将它们推回家。那时候,父母还年轻,浑身有使不完的劲儿。我们一家四口,起早贪黑,一天时间就能将地里所有的玉米收回来。

晚上回到家,不管多晚多累,母亲都会认真地准备一顿丰盛的晚餐,好好地过个中秋节。这辈子也忘不了,晚饭后,我们一家人坐在小院儿里,一边捡玉米,一边吃着月饼和葡萄,时不时抬头望望那一轮明月。

日光清浅,年岁深长,又是一年中秋节,我们又回到了田野里,感受着丰收的喜悦,开启新一年的秋忙时刻。

## 我们的节日

### 服务信息

◆微信办理 wb99ok  
yzwb\_36524

◆广告咨询 8862 9347

池吉增退伍军人优待证丢失,优待证号:冀退军第AQ8012222,特此声明。

冀AGB800解放牵引车营运证丢失,证号:130182095579,特此声明。